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EpapuoyEC Kplolung pong o€ TIPLOUATIKO
aywyo opBoywvikn¢ SLATOUAC

* H Bewpla tng Kploung pong punopet va epappooTetl :
> Pon katw amnd Bupodpayua.
»  Pon mavw amo gumnodio.
> Pon péoa amo cuvopHOYEC
MetaBoaon amd Evav MPLOUATIKO aywyO LG OPLOUEVNG
VEWUETPLOG, o €vav AANO, TL.X. OTEVWON.
> Pon pe uSpauALKO AApQL.
o JTIC TPELC TPWTEG MEPUTTWOELG: AYVOOULE TIG OTMWAELEG
EVEPYELOG KAL XPNOLUOTIOLOUHE TO SLAYPAUUA ELBLKAG EVEPYELAG.
e XTNV TETOPTN, OTIOU UTIAPXOUV EYAAEG TOTUKEG ATIWAELEG
EVEPYELAG, XPNOLLOTIOLOVU E TO Stdypappa l8KAG Suvaung.

2YNAPMOTEZ KAI
2XEAIAZMOZz 2YNAPMOIQN
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2UVOPLLOYEC O€ UTTOKPLoLUN pon

* MetaBoaon amnod £vav MPLOUATLKO OyWYO HLOG
OPLOPEVNG YEWUETPLAC, 0 Evav AANO.

* MetaBoAn o€ ULkpO UNKoC.

e BaOutiaia mpooappoyn (opaAn petafoAn) r tou
v opETPOU TOU TIUBEVQ, 1 TOU TTAATOUC TNG
Sdlatopng, n kot Twv dvo.

¢ Ikavomolntikr udpauAkni Aettoupyia.

ATIOLLTA OELC YLOL TNV LKOVOTIOLNTLK)
vSpavALKA AstTtoupyia

» EAaylotonoinon anwAglwyv EVEPYELOG OTN
ouvapuoyn.

* OxL armokOAANon KATT. €vtova ¢alvopeva.

* Mn Satapagn tng porg avavtn Kol KATavtn tng
OUVOPHOYNC.

* Y€ IPWTN TPOCEYYLON, Ol ATIWAELEG EVEPYELAC
UTTOPOUV va apeAnBouv kot vo ebapUOCOUE TNV
e€lowaon eVEPYELOG YL VA EKTLLI)OOUE TN
puetoBoAn tng eAeLBepnC emidpAveLlag.
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2UVOPLLOYEC O€ UTTOKPLoLUN pon

toun

katoyn

EQOAPMOTEZ
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2UVOPLLOYEC O€ UTTOKPLoLUN pon

e Anauteital n yvwon:
o NewpeTpla SLATOPWY aVAVTN KoL KOTAVTN TNG
ouvappoync. Napoxn oxedlacuou kat Babn ponc.

» E¢lowon evépyelag (yevikn popdn):

H,=H,+AH,,, =|E =E, Az, +AH

Q2
2g[AX)]

a(1-2) |

E=y(x)+

e Az, ,=avuPwon A Taneivwon tou nubueva

Avobwaon nuOueva og 0pOoywVIKO aywyo

otaBepou nmAdtoug — Yrtokpiolun pon

e -
_E_27/__d‘_ Y2y«
=0

Az
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Avobwaon nuOueva og 0pOoywVIKO aywyo

otaBepou nmAdtoug — Yrtokpiolun pon

e Pon MPOKTLKA TTAPAAANAN TPV KOL LETA TN
ouvopuoyn.
* BaBuiaia yewUETPLKN cuvapUoyr Tou TtuBuéva:
> Por mpaKtika mapdAAnAn Kot pEoa otn
ouvopuoyn.
> Katd UAKOG TG CUVAPHOYNAG, LOXVUEL N
USPOOTATLKA KATAVOUN TWV TILECEWV.

Avobwaon nuOueva og 0pOoywVIKO aywyo
otaBepou nmAdtoug — Yrtokpiolun pon

TE
‘_ﬁff_ —£1: y2>y«
s s
[

ECicwon evepyeiag:  H, =H, +AH
AH,,, =0=H, = H,
['o avoyoon mbpéva = E, = +Az+E,,E, < E,

2 2
:>y1+\2]—1g:Az+y2+\2/—2
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AvUuwon muOueva o 0pBoywVLKO aywyo
otaBepou mAatoug — YoAOYLopOG Y,

2 2
\2 +;/—1=Az+y2 +—
=

v=R_Q

A by J

2 2
:>Yf+_£%_7:AZ+YZ+_l%_7
2gb7y, 2gb7y,

Avveton pe ) PonBeia Tov Sty pAUUOTOS EOIKNG EVEPYELOG
N epappolovrog t pnEBodo TV SLOOYIKMOV TPOGEYYIGE®V.

Avulwon nubueva o 0pBoYywWVLKO aywyo
otaBepou nmAatouc — Meylotn avipwon

Ma Az>Az,, n pon otn Statour) @ mpémel va €xeL L8LKN
gvépyela E; peyaAltepn amd tnv Soopévn, yla va givat
duoka duvatn n pon tng Soouévng mapoxng Q.
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Avulwon nubueva o 0pOoYywWVLKO aywyo

otaBepou mAatouc — Meylotn aviopwon

IMa doouévo Q kot docpévn yYemueTpia O1TOUNG, VITAPYEL pia

eMdyom E . kdto and v onola 1 por| elvar guoucd addvan :

3 [@2 3
E L =3 = —
min 2 bzg 2YK

2 2
El :Azmax +Emin :Azmax +§3 QT = AZmax :El _33 QT
2\b'g 2\b'g

AvUolwaon muBugva og 0pOoywvLKO
oyWYoO otaOepoU TAATOUC

* H mapamnavw avaAuon yla UTEPKPLoLUN

pon Bswpeital mMoAU MpooeyyLloTKR AOYWw

rOavn ¢ armokoAAnong tng pong.
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AvUwon ruBbpéva
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AvapBoaBuoc mubueva o opBoywviko
oywyo otaBepol MAATOUC

- Ah
I T————  suberitical flow /

y i Yeoi-monmomemaemn 1
Y P <3 I
1,5ub 25U You :\\
SUp i e
Yglsup ¥ 1,50p) : —
3 1
G 7

y - supercritical flow
1,5up > lan——— i
T T T T T e Homn Hop Ho,

Figure 10.9: Frictionless flow over a bump. Two cases have to be distinguished: supercritical
flow and subcritical flow.

OpBoywvioc aywyoc UE OTEVWON —
Yrokpioun pon

® C?) y
—_— Qb
N qregx<g
bi>bob:
-_ ——— B 4— —_tp — —
: e
/| lq’
L l| q E

v’ Eflowon evépyelag: H,=H, A E,=E,

v' a éva oopévo Babog pongy, (y,>y,) otn dtatoun
@, umdpyet pia eAdyLotn Tl Bmin, KATw amo tnv
ornoia n pon tng napoxng Q pe tn doopévn TN E;
elvatl puowka adovvarn.
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Aldypoppa €l81kn¢ Suvapng yio 0pBoywvLKN

Slatoun kot Stadpopa dedoueva g=Q/b;

y
Q)7 asm),

b, > b,
(Q/b), < (Q/b),

9:< q,

E
B Q> (Q/b)’
By 20y O 2y

OpBoywvioc aywyoc UE OTEVWON —
YrtoAoylopocg B

min
foyvici Q’
_ _ opBoymvikn _
|YZ - YK = |E2 - Emin Statopn min E 3 2
Bming

Amo v e&iowon evépyelog :

3 : 3 3 1
El = Emin =5 2Q = Bmin = _Q A 32
2\ Buin8 2 N2 E

2 2
:>E1=E=y+V—=y+ Q2 p
2g 2gb’y

Ymv apornyodpevn e€icwon {nreiton To y (dtdrypopLpa).

Edv B=PB

min

b=b (x) , Y= y(x) = Avvetar pe dlodoyIKEG TPooeyYioelg
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OpBoywvloc aywyoc UE OTEVWON

e H mapandvw avaAuon Kal 0VTLLETWTILOTN TOoU
TtPOPBANHATOC £lval TTOAU LKAVOTIOLNTLKH OTNV
TePLUMTWON UTIOKPLOLUNG PONAG.

o unepkpiown pon n mapamavw avaiuvon
niou Baoiletal otn povodiaotatn elowaon
EVEPYELAC ATIOTUYXAVEL OAOKANPWTLKA VoL SwoeL
OKOMO KOL TTPOCEYYLOTIKN AUoN. H pon otnv
TEPLMTWOnN auth maipvel Tplodlaotarto
XOPOKTANPA TTOU S€V UMmopeL va meplypadel pe
TNV Mapamavw avaiuaon.

Ataypapparta el8IKNG EVEPYELAG

yla 0pBoywvikd aywyo Ue tapoxn
ion e Q=1.0 m3/s kat mAdTn
b=0.50 m kat b=0.50 m.

Noapadelyupa 8.4-3

* OQewpelote TN pon oTov aywyo tou napadeiyparog 8.2-
1 n onola €xeL BaBog ioo y; =2.0 m kat TANoLALeL
otévwon mAdtoug toou pe b,=0.25 m, 6nwg dpaivetatl
oto 2y. 1.

* (a) Npoodlopiote to Babog poric otn oTévwan.

e (B) Ztn cuvéxela apXlOTE VO LELWVETE TO TAATOG TNG
OTEVWONG Kal eplypaPte t cuumnepldopd tng pong
(6nA. tou y,) pe tn PorBeta Tou SLaypAppATOG ELBIKAG
EVEPYELQG.
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Toun Kot katoPn tng aAlayng
YEWHETplog (0Tévwoncg) Tou aywyou
Tou mapadeiyparocg 8.4-3

£Y,=2.00m ‘
|SE=k =
i

£ b=0.50m| | 1b=0.25 m

Alaypappata el6KAC EVEPYELOG YL g=2.0

m?2/s kat g=4.0 m?/s

—- = Q=1.0m¥s
4 —Q=2.0m’s
3 J]@=1.005=20 m/s . :
1 2.0° 0.204 :
E=}V+—2 =Y+ —s i
¥ 24981 ¥y :
2 4 q=1.0/0.25=4.0 m2/s
g o 4.0° _y+ 0816
1 4 {f y- 2.9.81 y
y=0742-- . :
y,=0.250. st TR el St REOE O
’ 0 T f T T +
0 1! 2 3 ! 4
1.112 3.517
E(Y)
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Avon

o Edwkn evépyela otn Béon 1 (BA. oxnpa)
Ei=w+ 0'2?4 =2.00+ g‘ioi =2.051m

1

« =E,=2.051m

E,=y+
e = y 2981

1 (1.0/0.25) 0.815
2 =¥+

2

¥

=)

0.815

E,=V,+——=0811+———
=% : 0.81

2

0.815
- =2.05Im=F,
1

e Me SOKIUEG: y, = 0.811 m (BA. oxripa emopevng Staddvelag)

Alaypoppa ELOLKNC EVEPYELOC

[ Kplown tun

b

—

‘ EQ)
Eyp=2.051 M = y,=2.051/1.51.367 m = b, =0.200m
2 Q 1.0m’ /s
B =3y 23 Q o, =—== - —=0200m
™27 2\pl.e VY8 \/(1.367 m) 9.81m/s
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POH KATQ ANO
OYPOOPAIMA

PuBuiotikd Bupodpaypa (boouévo E)

, TE - * Eotw opl{OVTLOC
-~ S opeov’wVL,Koc aywyog
MLKPOU pnkoug L.
f | |. KataAnyel oe

eAeVBepn MTWON

» Yopoborteltal anod rautevtipa otadepnc otadunc
y = E (Soopéevn E) pe mapoxn g.

e [l TN pUBULON TN TAPOXAC XPNOLULOTIOLELTOL
Katakopudo Bupodppayua.

* H max napoxn tng Stwpuyag mopatnpeitat yla y,:

E=yc+DR2=15ycq ye=(23)E

6/12/2018
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Hepirtoeon (1)
y=0.q=0

Hepinroon (2)
Y<¥e Q< Quoax

Mepinrooy (3)
Y=Y 9= Qmxx

PuBuLotiko Bupodpaypa -
JuunEpAopaTA

Ma kKA£LoTo Bupodpayua, to Babog pong avavtn Kat

katdvtn eivat y,=E kot y,=0 kat n mopoxn eivat pndevikn.

Ma dvolypo tou BupodpaypaTog LIKPOTEPO TOU Y,, T
BAONn pong vy, katy, eivat evalAakta kat n dtepxopevn
Tiapoxn, yia tn Soopevn e8KN evépyela E, eivat
HLKPOTEPN TNG Qe

Ma tn Soopévn TN E, n péytotn dSuvarn mapoxn Q...

nopatnpeitatya y = y,. Avupwvovtog to Bupddpaypa
TILO TAvW amod to y,, to Bupddpaypa dev Ba aokel kapia
enidpacn otnv mapoxn.

6/12/2018
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YTOAOYLOUOC TNG LEYLOTNG
napoxng Qmax

Mo op{ovTio opBoywviko aywyo
HeyaAou pnkouc -1
e Edv 10 pAKOG TG SLwpuyag ival Peyalo, TOTE KATA

HUNKOG QUTNG UTIAPXOUV OTWAELEG EVEPYELAG.

e Je mepintwon mou n dtwpuya KATAANYEL OE TTWON, N
Statopn pe min E givat n dtatoun tng mtwong (E
LELWVETOL TTPOC TA KATAVTN).

e Emopévwg to BaBog pong otnv ntwon Oa mpémneL va
glvau to kpiowo Babog.

e OLTponyoUEVOL UTIOAOYLOHOL TOU UPOUC EVEPYELOC
Baoilovtal otnv mapadoyr tng uSPOOTATLKNG Kob'
VYOG KATAVONG TNG ILEONCG.

6/12/2018
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Mo opl{ovTio 0pBoywviko aywyo
LEYAAOU U KOUC -2

* 210 onpueio tng mtwong: H mieon eivat undevikn

(atpuoodatpikn) otnv avw Kot katw EE.

» AmotéAsoua: Evtovn KaumuAwaon tng eAsUBepng
ETULPAVELAC AKPLBWE AVAVTN TNE TTTWONG KAl N
peiwaon tou Baboug porc.

* Hunter Rouse (nmepapatikd):

» To Babog pong y, otnv mtwon — y, = 0.715 y,

» Toy, epdaviletal og anootaon nepi ta 3y, - 4y,
avavtn Tn¢ mTwong.

o [IpaKTIKd: 3TOUG UTTOAOYLOMOUG BewpoU e OTL OTO

Xethog tng mtwongy = y..

Mo op{ovTLo 0pBoYWVLKO aywyo
LEYAAOU pRKoug -3

6/12/2018
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Edapuoyn:
Por katw amno Bupodpayua

* J€ OVOLKTO aywyo tomoBeteital Bupodpayua
LE AVOLYHO OUYKEKPLUEVNG SLAoTAONC, KATW
Qo To omolo SLEPXETAL N pon.

o Zntaue va tpocdlopiooupe to Babog T pong
ovAavTn Tou BupodpAayUaToq KOl TN
ouunepldopd TNG Pong otav avu P wvoulE To
Bupodpayua.

OpBoywVIKOG aywyog MAATOUC h

Noapadeyua 8.4-1 [b=0.50m

MNapoxn ton pe Q=1.0 m3/s )

» TomoOetelote oTOV AYWYO TO :
i L <
napadeiypartog 8.2-1 ;

Bupodpaypa mou Snuoupyet
KaTavtn, otn dlatoun mAnpoug | |
ouoTtoAng, Babog por¢ mepimou E;> =
(oo pe y,=0.25 m.
. (a)’l'lpool&optote 10 BABog | %
PONG avAvTn ToU
Bupodpdyparog (y,).

e (B) Ztn ouvéxela apxiote va avupwvete to Bupodpayua (omote
au§AveTaLTo y,) Kot MePlypaPTe TN cUUMEPLPOPA TOU Y, HE TN
BonBela tou Slaypappatog eL8IKNAG EVEPYELAC.
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Alaypappo el8LKNC eveépyelag yla =2.0 m?/s

4 =

q=1.0/0.5=2.0 m%/s
3 -

Euil 20° _ 0204

¥ 2-9.81 ¥ =
2 - ’,a"
="
~
=5

-
—--— e
-~ ——

it T

.....................................................

—-—-Q=1.0m%s

Avon — Epwtnua (a)

YroAoyiloupue Tnv €18Kn evépyela otn BEon 2

0.204 0.204

2

E, =Y, +—2:0.25+W:3.512m

anwAeLeg evepyetag — E, = E,

Metafl twv Bécewv 1 kal 2 Bewpoupe OTL Sev uTAPXOUV

Me dokipég Bplokoupe OTLy,=3.5 m (kat eAéyxoupe to E,)

0.204 0.204
E =¥, +——=350+ 7
Vi 3.50

93]

=3517Tm=E,

Sdadavelag

Ta duo evaAAaktd Badn daivovtal 6To oXNHA TNG ETOWL.

6/12/2018
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Alaypappo ELOLKNC EVEPYELOC
epwtRpatoc (a)

4
\J7_ 3.500 <3
3 -
4 y 27 A
f (d
0.742-
<
0.250--- e e e
OU 1 2 3 3512 4
E(y)
= -
Avon — Epwtnpa (B) 3
f o
» Avu@VoupE To Bupddpayua - e T 1 T
— auvdvoupe oy, i

—> UETOKLWVOULOOTE OTO UTIEPKPLOLUO TUNHA TNG
KQUUTTUANG TtpoG peyaAltepa BAadn
— MEWWVOVTAL N LKA EVEPYELA Kol TO BAO0g
Y, OTNV UTOKPLOLUN TIEPLOXT TNG KAUTTUANG.

e [ avolypa tou Bupodpdypatog ioo pe to kpiotpo Babog
—> 1] POI MEPVAEL OPLAKA KATW arto to Bupodpayua
— 10 Bupodpaypa dev Asttoupyei cav Bupodpayua
— ta Suo evaAlaktd BAOn tavtilovral y, =y kat
bev umapxel petaBoAn g EE.
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POH NANQ ANO EMMNOAIO

AvaBaBuoc mubueva o opBoywviko
oywyo otaBepol MAATOUC

¥ 1,5ul /
¥ 2 sut]
T . RN e / =
; : subcritical flow Y, ‘
; L S e R A
y 2,50 — i
1,5ub ¥ 2,5up| E\ e =4
Yz,sup Then ! 1
Y, J --r- supercrifical flow i
,sup e .IN'I
T, T k. Hoe (4l

A NG,

Figure 10.9: Frictionless flow over a bump. Two cases have to be distinguished: supercritical
flow and subcritical flow.

6/12/2018
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Por) mavw amo eumnodlo

* J€ OVOLKTO OyWYO TOTOBETOUE EUMOSLO
OUYKEKPLUEVOU U OUG, MAVW Ao TO Omolo
TLEPVAEL 1 pON).

o Zntape va tpoodlopicoupe o BabBoc tng pong
KOTAVTN TOU eUmodiou KoL tn oupmnepldopd tng
pon¢ otav avéavoupue to VP oG Tou gumodiou.

OpBoywVIKOEG aywyog MAATOUG
b=0.50 m
Mapoxn ion pe Q=1.0 m3/s

Noapadetyua 8.4-2

|

* OswpeloTte TN poN OTOV
aywyo Tou ]
napadelyparocg 8.2-1 n
omnola €xeL Babog ooy,
=1.5 m kat mAnowalet
geumodio pe vog ioo pe
Az=0.25 m.

e (a) Npoodlopiote TO
BaBog pon¢ mavw amno
T0 EUnOdLo (y,).

* (B) Ztn ouvéxela apyiote va avéavete to LY oG Tou epmodiou
KoL epLypATe TN cupmePLPopa tng pong (6nA. Tou y,) pe
BonBela Tou SLaypAppaTOG ELBLKNAG EVEPYELAG.

6/12/2018
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Epwtnua (a)

Eld1kn evépyela otn B€on 1

0.204 .~ 0.204
E =y, +———=150+ 02:

1

1.591m

OewpoUL e OTL HeTalL Twv Bécewv 1 kal 2 §gv umapyouv

QTWAELEG EVEPYELAG

» H (6LaBowun) eldikn evépyela otn B€on 2 (mavw amno
10 epmodio) eivat:  E,=E;-0.25=1.341m

Me Sokpuég Bpiokoupe: y,=0.489 m (Kot eAéyxoupe to E2)

E, =Yy + 0o _ 0489+ 220 _1 347 m~E,
y 0.489

2

ALaypoppa LOLKAC EVEPYELAC

2
'\J?'i 1.500 = /
¥ 19 [ iz,
¥, e T \ v
048 o
¥ ,5 T |
_______ 4 i
W &
0 T T T ’ T T
0 1113 13901 2
1341
E(y)
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Epwtnpa (B)

MY
Tin
E)

Y —
% -
Az A
I o .
=

* Au&avoupe to Uog Tou eumodiou
— Mewvetal n StaBéotpn ldkn evépyeta E, otn B€on 2
(mavw amno to eunodio)
— METAKIVOUHOOTE OTO UTIEPKPIOLUO TUALO TNG KOUTTUANG
TIPOG HkpOTEPQ BAON v,

e H &laBéoun eldikn evépyela yivetal ion pe Emin=1.113 m,
— To UYog Tou eumodiou €xel GTACEL TN HEYLOTN duvaTh TN
tou Az,,,,=1.591-1.113=0.478 m,
—> 1N POI IEPVAEL OPLAKA TIAVW OO TO EUTIOSL0 pe BaBog
pong ioo pe to kpiowpo y=0.472 m.

e o OYn tou epmodiov peyadltepa tou Az, ., N pon dev unopet
va UTtEPTINONOEL To eumodio.

Eldkn mepimtwon

e Pon mavw anod unepyelAloth evpeiag otéPng mouv polalel pe
gunodlo otabepol UYPOUC Kol LEYAAOU HAKOUG.

e Otav n avavtn pon ivat umokpion (m.x. n kKAlon Tou avavin
oywyou gival UTTOKPLOLN) KOl N KATAVTH por) elval
uTtepkpiown (m.x. n kKAlon Tou Kkatavtn aywyou givat
UTTEPKPLOLUN), TOTE TTAVW aTto TOoV UTIEPXELALOTH To BaBoc pong
gival loo pe to kpiopo Badoc.

y1>yc ycx
T <y,
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